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Zadanie

Gwiazda o deklinacji 6 = +10°
goruje po potudniowej stronie zenitu
na wysokosci h = +60°.

Jaka jest szerokosc geograficzna
obserwatora?
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Zadanie

Ktora jest godzina czasu gwiazdowego
w. chwili, gdy kat godzinny gwiazdy.
gorujacej 3 godziny przed gorowaniem
punktu Barana wynosi f = 22h?



ptaszczyzna rownika niebieskiego




_ ~ punkt przeciecia
kierunek ruchu sfery réwnika z potudnikiem
niebieskiej miejscowym.

N
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... gdy kat godzinny
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... gwiazdy gérujacej .o gedy Kat godzinny

3 godziny przed gwiazdy wynosi t=22" ..
gérowaniem *
punktu Barana ...




gwia_zdy gorujacej .o gedy Kat godzinny
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Zadanie

W miejscu o szerokosci geograficznej ¢ = 0°
zauwazono, ze pewna gwiazda
goruje na wysokosci h = 45°
w momencie zachodu punktu Barana.
Podaj wspoirzedne rownikowe rownonocne
(ai O) tej gwiazdy.
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W omigjscu o szeroKoscl ... gwiazda géruje
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~_punkt przecigcia
kierunek ruchu sfery rownika z potudnikiem
niebieskiej miejscowym.
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ptaszczyzna rownika niebieskiego




... gwiazda goéruje ...
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... W momencie zachodu
punktu Barana ...

. gwiazca goruje ..
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Zadanie

Kat godzinny gwiazdy znajdujacej sie na
pewnej wysokosci wynosi ¢t =19"30™.
Jaki bedzie jej kat godzinny w momencie,
gdy po pewnym czasie znajdzie sie na tej
samej wysokosci z drugiej strony potudnika
miejscowego?






punkt przeciecia

réwnika niebieskiego --- kat godzinny

gwiazdy wynosi

z potudnikiem t=19"30"
miejscowym.

ptaszczyzna rownika niebieskiego




Zadanie

Gwiazda o deklinacji 6 = -25°
przecieta potudnik miejscowy
na wysokosci h = +10°.
Podaj szerokos¢ geograficzng tego miejsca,
rozwazajac wszelkie mozliwe przypadki.
Czy byto to gorowanie czy dotowanie?
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gwiazda przecieta potudnik zenit
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Zadanie

Obliczyc kat godzinny Stonca prawdziwego
w Sydney (A =10"04")
i Honolului (A, =10"317)
w chwili; gdy w Warszawie (Az = 1"24")
Jjest prawdziwa potnoc (pothoc czasu
sionecznego prawdziwego)?
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Zadanie

W pewnym miejscu o szerokosci
geograficznej ¢ = +80°, o godz. 23"30™
miejscowego czasu gwiazdowego,
obserwowano przejscie gwiazdy przez
potudnik miejscowy
na wysokosci h = 35° po poinocnej stronie
zenitu.

Czy bylo to gorowanie, czy dolowanie?
Podaj wspoirzedne rownikowe
rownonoche (a1 o) tej gwiazdy.

Jaki kat godzinny bedzie ona miata o godz.
23"50™ miejscowego czasu gwiazdowego w
tym samym miejscu?
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~_punkt przecigcia
kierunek ruchu sfery rownika z potudnikiem
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clotowszta ... miejscowego czasu
gwiazdowego
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dotowszta ... migjscowego czasi
gwizzdowego

Jaki kat godzinny
bedzie miata
o godz. 23"50™

miejscowego czasu O
gwiazdowego w tym
samym miejscu?




. gwizzclz .. 0 gotlz, 237307
dotowszta ... migjscowego czasi
gwizzdowego

Jaki kat godzinny
bedzie miata
o godz. 23"50™

miejscowego czasu g t=12"20"
gwiazdowego w tym
samym miejscu?




Zadanie

Dolowanie gwiazdy na wysokosci h = 0°
nastapito o godzinie 10"30™
czasu gwiazdowego Greenwich.
Deklinacja gwiazdy wynosi 6 = +350°,
a dlugosc¢ geograficzna miejsca
obserwacijilA,, = 5.

Podac rektascensje gwiazdy | szerokosc

geograficzng miejsca obserwacii.



... dotowanie
na wysokosci
h=0°...

S
c
9
o
S
E




... dotowanie
na wysokosci
h=0°...

S
c
9
o
S
E




.. totowanis ... deklinacja
iz WYsoKoscl gwiazdy wynosi
j.l :: OO dda 6= +50° L L}

S
c
9
o
S
E




.. totowanis ... deklinacja
iz WYsoKoscl gwiazdy wynosi
j.l :: OO dda 6= +50° L L}

S
c
9
o
S
E




.. totowanis ... deklinacja
iz WYsoKoscl gwiazdy wynosi
j.l :: OO dda 6= +50° L L}

S
c
9
o
S
E

Pétkula
potudniowa ?




... tlofowarnie
Nz WYsoKosel
=07 ...

S
c
9
o
S
E

. cdexlinaca
owizzely wynosi
0=-+50% ..,

Bs

Pétkula
potudniowa ?

gdérowanie!




... tlofowarnie
Nz WYsoKosel
=07 ...

linia pionu

Pétkula
potudniowa ?

. cdexlinaca
owizzely wynosi
0=-+50% ..,

Bs

gdérowanie!




... dotowanie ... deklinacja
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h=0°...
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Nz WYsoKosel gwizzely wynosi
n=0° . o0=-r50° ..

S
c
9
o
S
E

horyzont

... jest
dotowanie ...




... tlofowarnie
Nz WYsoKosel
=07 ...

S
c
9
o
S
E

. cdexlinaca
owizzely wynosi
0=-+50% ..,

... jest
dotowanie ...

horyzont

Zatem:
¢=+40°




... I druga czesc:

Dolowanie gwiazdy nastapito o godzinie
10"30™ czasu gwiazdowego Greenwich.
Ditugosc geograficzna miejsca
obserwacji A,, =5".

Podac rektascensje gwiazdy.



dolowanie » t.=12"

Czas gwiazdowy:
w Greenwich > godzina 10"30"
na diugosci A, = 5" — godzina 5"30"

Rektascensja:
gwiazdy gorujacej > 5"30"
gwizdy dotujacej a 17"30™




Zadanie

lle wynosi (z doktadnoscia do pot godziny)
miejscowy czas gwiazdowy
w Sydney (Az =10704™) dnia 31 lipca
o godzinie 11:05 miejscowego,
prawdziwego czasu stonecznego



pomysimy...
21 marca Stonce jest w punkcie Barana,
czyli ma rektascensje 0"

22 czerwca ma rektascensje 6"

Zatem 31 lipca rektascensja wyniesie okoto
840"

Tak wiec miejscowy czas gwiazdowy Wynosi
ok. 7"45™

A diugosc¢ geograficzna Sydney nie jest
potrzebna...




... 1 tak na rysunkach
lub ,,w gtowie™ rozwigzac mozna
szybko kazde z tych zadan...



Zadanie

lle wynosi w przyblizeniu
rektascensja i deklinacja
Stonca prawdziwego 1 grudnia?
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Dzien 1 grudnia to 365 - 30=335 dzien roku. Stonce
ma rektascensje rowng zeru 21 marca. Ta data to
31+28+21=80 dzien roku. Zatem od rownonocy

wiosennej do 1 grudnia mineto
335 — 80 = 255 dni.

Kazdego dnia rektascensja Stonca sredniego rosnie
o0 3"56° czyli 0 236°. Zatem 1 grudnia rektascensja

Stonca sredniego wyniesie 255*236°=60180° = 16"43™.
Odejmujemy (bo poprawka do czasu jest dodatnia

zatem rektascensja musi by¢ mniejsza) poprawke
odczytang z rysunku:

16"43™ - 10™20° = 16"33"



Otrzymalismy zatem na 1 grudnia deklinacje
Stonca prawdziwego rowna:

o= -22°
oraz rektascensje:

a=16"33"

Z rocznika na rok 2012 mozna odczytaé: & = -21°50' oraz a = 16"29™



...do zobaczenia na kolokwium!
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